

奥运归来,他们在座谈交流现场吐露心声—— 再出发,号角已吹响

本报记者 沈昕雨

这个夏天,“中国红”闪耀塞纳河畔。在巴黎奥运会上,浙江体育健儿交出6金4银4铜的成绩单,续写了浙江“届届奥运有金牌”的殊荣,14枚奥运奖牌数量位居各省(区、市)之首。

8月22日下午,出征巴黎奥运会的浙江运动员、教练员、科研医疗保障人员代表齐聚省人民大会堂,进行座谈交流,回顾本届奥运会的表现和成绩。

省体育局有关负责人表示:“和我省往届参赛情况相比,本届奥运会浙江取得了参赛人数、参赛项目创历届之最,获得金牌数和奖牌总数为历届最多,运动员参赛、夺金地覆盖面广泛等突破,收获了较好成绩,为中国体育代表团创造境外参赛历史最好成绩贡献了力量。”

总结此次浙江体育健儿的表现,该负责人表示,黄雨婷和队友不惧压力、沉着冷静,勇夺首金,实现了中国体育代表团的开门红;潘展乐以创世界纪录的成绩夺得男子100米自由泳金牌,后又和徐嘉余等队友夺得4×100米混合泳接力金牌,打破了美国在该项目上长达40年的垄断,极大提振了信心;浙江

运动员在游泳、射击、羽毛球、皮划艇、体操5个大项上斩获金牌,金牌项目数、奖牌人次、前八名项次均居全国首位;攀岩、霹雳舞等新兴项目也首次有浙江运动员参赛并进入前八……多点开花、新人辈出,可见浙江在各个项目发展上人才培养的厚度。

现场,运动员潘展乐、黄雨婷和中国皮划艇男女双人划艇组主教练雷文斌先后发言。随着他们的讲述,我们感受到了体育健儿顽强拼搏、团结协作的精神,也看到了教练团队的科学指导和保障团队的周到服务。

“从4岁半踏入温州市少年游泳学校大门起,我开始了日复一日的训练。备战奥运会期间,我明白要在国际赛场上取得好成绩,仅凭天赋和热情还不够,需要更细致地打磨技术,更严格管理训练和生活。在教练指导下,我不断调整训练计划,对每一个技术环节都反复练习和优化。在奥运赛场上,面对来自世界各地的顶尖选手,我感受到了前所未有的压力,也激发了内心的斗志。”潘展乐说,成绩是一步步努力训练得来的,没有所谓的运气,有实力才能拿冠军。

“从2016年10岁开始射击训练至今,我已走过了8个年头。在训练和比赛中,我始终坚持全力以赴打好每一枪,我也坚信只有比昨天的自己多一分刻苦,才能让明天的自己少一分遗憾。”黄雨婷说,作为一名运动员,能用金牌为祖国献礼,这是自己的梦想,而本届奥运会的经历必将成为自己未来向更好成绩冲刺的稳固基石。

“巴黎奥运会季博文和搭档成功夺冠,延续了浙江水上运动的辉煌。这些年来,在长期的训练备战中,不管面临顺境逆境,我们始终保持昂扬的劲头,一步一个脚印,针对性制定训练方案、打磨技术细节,在比赛前努力把运动员的技术、战术、体能等都调整到最佳状态。”雷文斌说,专注训练、深入交流、充分信任,团队凝聚起了克服一切困难的精神力量,这也成为大家在巴黎力克强敌的制胜法宝。

当然,奥运的精彩不止于胜负,体育的魅力也不止于赛场。

石智勇说,当举重队的5位冠军把金牌挂在自己脖子上的那一刻,当看到许多网友为自己加油鼓劲的时候,他很

感动:“我拥有一个很好的团队,大家都在互相鼓励、互相帮助。”的确,他带着伤痛挑战自我的顽强拼搏精神就已足够动人。

非凡的历程,大家共同走过;光辉的成就,一起拼搏取得。我们看到,从老将到新秀,从运动员到教练员等,他们都展示着中国精神、浙江精神和体育精神。

盛会虽落幕,但奥运精神永在,再出发的号角也已吹响。

放好巴黎奥运会的奖牌后,汪顺说:“接下来,经过一段调整期后,会逐步恢复训练,全力备战明年的粤港澳全运会等赛事。”王昶也表示:“这次奥运会上和搭档获得了羽毛球男双银牌,但我们会继续向前看,全力以赴拼好接下来的每一场比赛,目标当然是拿到冠军。”

如今,新的奥运备战周期已经开始,对浙江体育健儿来说,走下领奖台,一切从零开始。他们纷纷表示,站在新的起点上,会戒骄戒躁、再接再厉,不断提升竞技水平和综合素质,努力超越自我、突破自我,力争在赛场上再创辉煌。



8月22日,2024睿抗机器人开发者大赛全国总决赛第二阶段赛事在杭州未来科技城学术交流中心举行。全国各高校1.5万余名师生采用线上线下相结合的方式,分批次参加全国总决赛。本届大赛以“机器照树人”为主题,推动数字技术、人工智能、机器人技术等领域的创新发展和成果转化。 本报记者 林云龙 摄

浙江深入推进社会矛盾纠纷预防化解法治化

本报宁波8月22日电(记者钱祎)22日,记者从全省坚持和发展新时代“枫桥经验”推进社会矛盾纠纷预防化解法治化现场会上获悉,浙江将进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入推进社会矛盾纠纷预防化解法治化,助力建设更高水平的平安浙江、法治浙江,为勇当先行者、谱写新篇章创造更好社会环境。

去年6月以来,浙江将宁波市和鄞州区、温州市洞头区、德清县、浦江县、舟山市普陀区、诸暨市枫桥镇、永康市龙山镇等8个地方作为试点,率先开展社会矛盾纠纷化解法治化工作,取得阶段性成效。如宁波出台全国首个《矛盾纠纷预防化解法治化工作指引》《行政决策事项重大性判定规范》,建成全国首个涉外海事纠纷多元化化解中心,13项做法入选全国、全省“枫桥式工作法”。今年1至7月,全省排查受理的

矛盾纠纷同比下降6.36%,法院新收案件同比下降2.02%。

社会矛盾纠纷预防化解法治化是浙江先行先试的重要任务,已进入规范化推进、全省域推开的关键阶段。特别是当前新业态、新领域矛盾纠纷复杂多变,对预防化解能力提出新要求。各地各有关部门将充分运用法治思维和法治方式,应对风险挑战、解决矛盾纠纷,聚焦理念先行、源头预防、多元化解、责任落实、基础保障等关键环节和重点任务,加大改革攻坚力度,发挥县乡社会治理中心作用,做强乡镇(街道)平安法治平台,推动业务功能融合集成,优化上下贯通的闭环管理机制,一窗式受理群众提出的各类矛盾纠纷,信访诉求和投诉举报事项,着力破解社会治安领域突出问题,努力打造基层社会治理标志性成果,为全国提供浙江方案。

“我为基层办实事”机关党建直通车开进海宁

本报海宁8月22日电(记者万笑影 通讯员 吴林昊 王小玲)22日,“我为基层办实事”机关党建直通车开进海宁。省发改委、省经信厅、省公安厅、省人社厅、省农科院等11家省直单位与海宁市相关单位结对签约,包括产业人才学院建设、现代纺织与服务产业集群培育、低空经济增值化服务改革等10个项目。

作为推动党的二十届三中全会精神和省委决策部署落地见效的实际行动,这次直通车活动旨在赋能“三支队伍”建设,助力产业创新发展。项目清单是省直有关单位和海宁市围绕人才引进、产业创新发展,结合海宁“241”产业特点,经过反复磋商确定的。

据悉,机关党建直通车自开通以来,已先后开往景宁、嵊泗、义乌、瓯海等地,帮助基层解决了一大批急难愁盼问题,惠及企业2.5万余家、群众3.7万余人。这项工作还入选2023年度全省乡村振兴最佳创新实践案例。

省直机关工委相关负责人表示,全省各级机关党组织将继续着眼基层所需,立足机关所能,把握改革大势、紧扣发展趋势、放大各方优势,协同联动、统一步调,激活人才发展“新动能”、打通双向互动“快车道”、跑出产业创新“加速度”,真正把服务送到心坎上,把难题解决在急需处,为我省“勇当先行者、谱写新篇章”凝心聚力、赋能添彩。

“爱心圆梦·浙京英才”大学生培育计划暖心送学

本报讯(记者 王璐怡 通讯员 蔡杰)即将迎来开学季,8月22日,由省驻京办、省关工委发起的“爱心圆梦·浙京英才”大学生培育计划开启新学期助力活动,为考入北京高校的浙籍准大学生送上共计36万元的暖心“送学礼”。

“爱心圆梦·浙京英才”大学生培育计划于2023年正式启动,旨在帮助家庭经济困难的在京浙籍学子缓解经济压力,顺利完成学业。今年,在北京浙江企业商会、浙江省关心下一代基金会基础上,中国狮子联会浙江代表处也加入到爱心助力团中来。圆梦力量更强,帮助

的学子数量也更多。前期,经各地关工委排摸了解,今年有36名优秀学子成为受助者,不久后他们将赴京开始大学新生活。

“这不仅是有形的物质帮助,更是一份无形的精神勉励。”新生代表发言表示,从“浙”里出发,自己将继续努力学习,以弄潮儿的姿态展现好新时代浙江青年风采。接下来,省驻京办、省关工委也将持续跟进了解受助对象的学业和生活等情况,做好精准关爱。同时,省驻京办还将设立学子联络站,推动“企业家+社会组织+学子”等联动培育,为浙籍学子搭建好实践创业的大平台、建好施展才华的大舞台。

一部家训,留下绵长回响

——“走读吴越”系列报道之五

本报记者 林晓晖



由小我而大我,由家而国,是一种情怀,也是镌刻在中国人血脉深处的精神谱系,闪烁着儒家思想的光芒。《钱氏家训》更像一部通俗易懂、儒家经典的“大众读本”。

“卷帙浩繁的儒学经典,凝练成600余字的精华。《钱氏家训》把四书五经里深奥的伦理道德和日常生活结合起来。”王长金表示,比如“勤俭为本,自必丰享”教育子孙勤俭的美德,“信交朋友,惠普乡邻”告诉子孙交友要有大局观……从啾呀学语的孩童到耄耋老人,顾及各个年龄段的人群和生活的方方面面。

“经由家训,无论多么高深的理论和道德,都转化为生活的细节,父母一举一动的言传身教,都能变得通俗易懂。”王长金说。

道德传家的力量

杭州市上城区小营街道方谷园2号,一处白墙黑瓦的江南院落,百余年前,科学家钱学森在这里度过幼年时光。

步入厅堂,一侧墙上的《钱氏家训》映入眼帘,另一侧则记录着他的成长轨迹,互为映照。

自古以来,吴越钱氏世代人才辈出,尤其在近代,“科技三钱”贡献卓越,其他领域的钱氏后裔也人才济济,在历史长河中群星闪耀。回溯来路,他们总会提及家训、家风与个人成长的密切关联。

钱学森的父亲钱均夫曾说:“我们钱氏家族代代克勤克俭,对子孙要求极严,或许是受祖先家训的影响。”钱伟长先生也曾表示,近代钱氏人才井喷有《钱氏家训》的功劳——重视教育,读书人多,容易出人才。



《“画”说钱王》系列绘本。 杭州市临安区教育局供图

书,更要读“无字之书”,那就是家风。它是一种看不见的家族精神,摸不着的风尚习气,父母以身作则,子女躬身践行,日用而不觉。

钱镠出身贫寒,立国后却好读诗书,留下“子孙虽愚,诗书须读”的嘱咐。后又提出“兴启蒙之义塾”“兴学育才则国盛”,提倡兴办教育,为国家培养更多人才。

更值得称道的是,《钱氏家训》中流淌着“家国一体”“善事中国”的情怀。北宋建立后,吴越国主政者始终以保境安民为基本国策,审时度势,纳土归宋。由此,人民免受战乱之苦,经济社会保持稳定发展,中华文明得以延续。

今天,教育已经成为一个社会性的过程,而人们仍然格外重视家风、家教。王长金表示,因为家风是更柔和的教化,也是更恒久的传承。

“社会在不断变化,而家庭这个社会的基础细胞,是最稳定的结构。”王长金说,正是经由家庭教育,将道德和文化这些民族基因融入世代的血脉,中华文明由此生生不息。

古训焕新映照当代

古老的家训没有封存在故纸堆里,或是生硬地刻印在墙体上,它以鲜活可感的姿态,走入千家万户,也在无形之中浸润人心。

2024年,临安开启吴越文化展示年,以《钱氏家训》为一个原点延伸出无数条传承赓续的支脉。

衣锦小学开设《钱氏家训》诵读课程,建起家风德育馆,1736名在校学生和家长一起编写自己的家训展示在走廊里。浙江省特级教师、博世凯实验小学的许海燕老师指导学生周潘唯一用三年时间创作《“画”说钱王》系列绘本,“孩子的童真视角讲述的故事和道理,比我们说教更有力量。”

校外,临安吴越文化的研学雏形已经初具。国兴集团吴越商管副总经理陈红告诉记者,2025年底,随着吴越历史文化街区、吴越国王陵考古遗址公园“一街三区”等场景的建成,研学课程将会进一步拓展,以《钱氏家训》为主线,设计更多沉浸式的课程产品。

为古训注入新的内涵需要更具时代气息的阐释。临安区社科联吴越文化研究室主任陶初阳介绍,吴越文化的系统研究工程也在同步推进,吴越文化研究“青年学者计划”吸引了更多年轻的力量加入,预计推出包括《钱氏家训》在内的系列吴越历史文化丛书。

从天目山间而来,穿越历史的重峦叠嶂,这股清风吹拂千年,仍在当代滋养人心。

我省推动老字号食品香飘海外

本报杭州8月22日讯(记者 拜赫赫 通讯员 万东光)近年来,越来越多浙江“老字号”食品在深耕国内市场的同时,开始积极拓展海外市场,推动中国品牌走向世界。记者从22日举行的“助力食品出口暨‘老字号开拓大市场’专项行动政策宣讲会”了解到,今年上半年,我省出口黄酒6320万元,同比增长14.33%,出口茶叶12.9亿元,同比增长14.12%。

今年,省政府工作报告提出,支持丝绸、茶叶、黄酒、青瓷、木雕、中药材等历史经典产业塑造新辉煌。杭州海关将“老字号开拓大市场”专项行动“纳入‘智关强国’重点项目,拟定了3个方面8项具体措施,助力‘老字号’及传统优质食品走出国门,香飘海外。”

政企合力,我省传统优质食品出口形势喜人。今年,绍兴“花雕醉”熟醉汁、绍兴小笼包、浦江南乳汁、湖州腐乳、台州糯米年糕等顺利实现出口首秀。不少食品扩大了出口朋友圈,如绍兴女儿红黄酒首次开拓拉美市场,衢州

红糖馒头首次出口美国,湖州桂花酒酿米糕首次出口加拿大、新加坡等地,温州余家粉首次出口拉美市场。

我省“老字号”品牌和产品在奋力开拓国际市场的同时,也在积极传播浙江文化。“这些年,国际上对月饼等中国传统美食的接受度不断增加。”杭州知味观食品有限公司外贸经理朱志东介绍,知味观尝试将月饼与江南文化进行国潮化融合,推出的新产品受到海外消费者认可。“今年推出的西湖龙井流心、临安山核桃等江南四美月饼,收获不少海外订单,客户来自澳大利亚、加拿大等多个国家,我们的生产计划已经排得满满当当。”朱志东说。

宣讲会上,知味观等全省50余家“老字号”食品企业及优秀传统出口食品企业的约80名代表参加培训。来自杭州海关、省贸促会等相关部门专家分别就主要贸易国家食品安全法律法规、出口合规与案例分析及汇率风险管理等企业关心的内容进行了专题政策宣讲。

省档案馆创新推出档案文化基层服务 档案展搬进了防空洞

本报讯(记者 王璐怡 共享联盟·省档案馆 张方舟 通讯员 张以成)日前,常来杭州人防体验馆(四牌楼防空洞)避暑的周大爷发现,防空洞内多了不少来看展的人。

“书信家国 尺牍情深——弘扬伟大建党精神·长三角档案联展”正在四牌楼防空洞开展。该档案展由长三角三省一市档案部门共同举办,汇集了70余家档案及文博部门珍藏的170余件家书、日记等手迹档案和近200张珍贵历史图片,自去年底在我省推出以来预约不断,是省档案馆高人气主题展之一。

党的二十届三中全会《决定》提出,

建立优质文化资源直达基层机制。省档案馆积极创新档案文化展览展示方式,和杭州市国防动员办公室合作,直接将档案文化搬进夏日人流量高的防空洞内,让老百姓不跑档案室也能轻松看展。

受防空洞内空间限制,省档案馆对展览品进行了挑选,并对展线进行了重新设计,在尽可能全面展示不同历史时期中国共产党人伟大建党精神的同时,确保群众观展体验。据悉,开展“弘扬伟大建党精神展”巡展外,省档案馆还把“档案里的故事”短视频、档案文书籍等也搬进防空洞,便于群众就近享受档案文化产品和服务。